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承市商务提字[2022]第6号     A类

                              是否同意公开（是）
对政协承德市第十五届委员会第二次会议第0255号提案的答复

沈淑红委员：

您提出的“关于打造优质高效的服务环境推动承德高质量发展的建议”收悉，非常感谢您对我市商务和招商引资工作的关注，我局高度重视，现答复如下：

我市2020年2月份成立承德市招商服务中心、承德市投资促进局，负责全市招商选资领导小组办公室和全市招商选资日常工作。这是市委、市政府强力实施新时代开放带动战略，加快承德市对外开放进程的重要举措，是抢抓京津冀协同发展契机、融入北京天津1小时交通经济圈的窗口平台，是整合全市上下各级各部门、企事业单位、团体个人积极参与承德大发展、快发展的重要抓手。成立以来，市投资促进局立足京津、放眼全国，突出精准招商、靶向招商、产业链招商、小团组招商，创新招商机制、广泛搭建招商平台、全面整合招商资源、务实组织招商推介活动、夯实招商项目洽谈落地 。

一、强化基础保障，全方位服务招商
一是政策保障方面，面对疫情防控常态化等诸多复杂因素影响，在市委、市政府坚强领导下，市投资促进局积极做好招商引资工作，局主要负责同志带队赴北京、深圳、邢台等地学习借鉴先进招商工作经验，并多次深入县市区、重点企业调研，广泛征求意见建议，制定印发了《关于切实加强招商选资工作的实施意见》“1+7”系列文件和《招商选资中介服务机构认定和奖励办法》，提出全市招商工作目标任务、措施保障；建立以市委、市政府主要领导为组长的招商选资工作领导小组，统领全市开展招商选资工作；明确工作职责，制定重大招商项目评估、移交机制，优化资源配置，避免质化竞争，明确政策支持，形成全市上下招商选资一盘棋。
二是服务保障方面，开展全市招商选资政府承诺事项集中整治行动，强化签约项目落地要素保障，优化发展环境，为企业提供“全生命周期”服务。持续更新招商选资项目库、企业库、专家库，推行“双招双引”（招商引资、招商引智）合作机制，统筹招商布局，推进产业集聚、人才聚集。
二、强化组织协调，推动全员招商
一是实行招商引资周信息、月统计、季通报制度，对县（市、区）重点考评大项目招引数量、外向度、科技含量、投资额度、实际利用外资、项目履约率和投资完成率，进行排名、通报，充分调动全市上下抓投资上项目促发展的积极性和主动性，营造“一切围绕项目转、一切聚焦项目干”的良好氛围。

二是强化以商招商，力争在“无中生有、有中生新”上实现更大作为。与专业招商平台、行业商协会、乡贤建立稳定合作关系，探索创新“头部企业”招商、核心节点企业招商、产业集群招商模式，实现全员招商。
三、明确重点区域，深化产业对接协作
一是深化京津产业合作。围绕建设“三区两城”、绿色发展、高质量发展的目标，做足做透北京、天津1小时交通经济圈文章，紧盯目标企业，寻找合作点，密切对接交流，继续落实“招商目的性、技术性、持久性”。联合北京、天津共同组织招商推介活动，促进三地企业、人才、技术交流，重点引进研究院所、科研机构，立足“总部+基地”“京津科技研发—承德转化生产”等，带动人才、技术成果等在承落地转化。

二是优化粤港澳大湾区项目合作。计划赴深圳举办专场推介会，抢抓南资北移重大机遇，宣传承德优势资源，吸引各类优势要素集聚承德。借力深圳市企业联合会、深圳市河北商会、深圳市河北承德商会、广东河北商会等重点商协会组织，推进“承德山水”“承德好礼”品牌产品打开大湾区销售市场。同时，为深圳湾科创加速器内落地项目提供全生命周期服务，力促广仪科技园等一批现有合作项目落地投产，推动与亿利集团、中译语通科技公司等一批意向项目成型签约。

三是细化长三角地区小团组招商。深化与省政府驻上海办事处的对接联系，积极谋划上海小团组精准招商工作，利用上海进博会有利契机联系上海河北商会及部分在沪承德企业家，召开承德招商引资推介会，为在长三角开拓招商引资工作新局面打好基础。江浙方面，联合市工商联建立完善区域承德商会，拓展合作企业空间。

四是强化东北地区联动。发挥承德交通枢纽城市优势，北接东北、外延俄蒙，以东北地区基础设施完备、科技人力资源雄厚、重大装备制造业实力强等优势为切入点，谋划、筛选、推介、吸引与之相吻合的投资项目，加强与东北地区知名高校、科研院所对接、深度合作。发挥东北三省对外开放的窗口作用，由东北区域延伸至蒙古、俄罗斯等“一带一路”沿线区域，寻求合作。

四、充分借势借力，搭建招商选资平台
一是借力国家、省举办的招商活动，推动我市优秀企业“走出去”，与本行业、本产业龙头企业、独角兽企业的对接，寻求合作机会。积极参加投资北京洽谈会、京港洽谈会、天津投洽会、5·18廊坊投洽会、9·8厦门经洽会等一系列重大招商活动。二是以“分享承德 共享未来”为主题，借力全国、海外招商代理机构、使馆、商会等多形式搭建对外开放交流平台，以“百家名企进承德”为抓手，举办系列活动，每季度举办1次全市集中签约。三是开展小团组精准对接。围绕我市“3+3”主导产业和“1+2”县域特色产业、重点企业，由市领导带队“走出去”， 谋划联络项目，开展专题推介和定向招商，做好精准招商选资工作。
五、提升服务水平，打造优质招商环境
市投资促进局作为市优化发展环境工作领导小组办公室的重要组成部门之一，重点承担“打造优质招商选资环境工作”，始终致力于“开展政府承诺事项集中整治行动、强化招商政策支撑、强化项目督导落地、深化区域产业合作”等优化发展环境工作，对承诺的项目落地、企业运营等方面事项兑现情况进行全面清理，对存在突出问题进行集中整治，确保承诺事项及时兑现到位，坚决避免“新官不理旧账”“开空头支票”等行为，全面优化签约项目落地要素保障，为企业提供“全生命周期”服务。

最后，再次感谢您对我市招商引资工作的关注和建议，希望您一如既往地关心、关注我市招商引资工作，诚盼您的宝贵意见建议。
2022年5月20日
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