承德市司法局

2024年度法治政府建设情况报告

2024年以来，在市委、市政府的正确领导下，承德市司法局深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，贯彻落实习近平法治思想，认真履行推进法治建设职责，主动担当作为，不断推动依法治市和司法行政各项工作稳步开展。

深入学习贯彻习近平法治思想

持续深化理论武装。深入学习贯彻习近平法治思想，巩固拓展主题教育成果，刚性落实“第一议题”制度，局党组集中学习25次，理论学习中心组学习11次，研讨交流4次；通过政治轮训、联学共建、专题辅导等方式深入学习习近平法治思想和党的二十届三中全会精神，有力推动政治理论与业务知识深度融合。扎实开展党纪学习教育。印发工作方案，充分利用河北干部网络学院、学习强国等学习平台，采取集中学习、个人自学、研讨交流、理论授课等形式，原原本本学习修订的《中国共产党纪律处分条例》；开展党员干部队伍“十六类”不良作风集中整治和群众身边不正之风和腐败问题集中整治，开展警示教育6次，队伍干事创业氛围更加浓厚。健全党领导法治政府建设制度机制。强化党委法治建设议事协调机构牵头抓总、运筹谋划、督促落实作用，统筹推进法治政府建设工作格局更加健全。督促、指导各地各部门深入落实法治政府建设第一责任人职责制度规定，组织全市党政主要负责人专题述法，制发年度法治建设工作要点、重点改革任务分工方案，细化部门责任清单，法治建设责任进一步压实。

服务政府依法决策水平持续提升

树牢法治意识和法治思维，切实履行重大行政决策、行政规范性文件的合法性审查职责，全力服务政府依法决策。市县司法行政机关共审核政府规范性文件、政策措施、合同协议152件，从源头上预防文件“带病”出台。
推动行政执法更加严格规范

规范执法程序标准，完成保留证明事项目录和实行告知承诺制事项目录修订，全市保留证明事项154个，实行告知承诺制事项37个。加强执法资格管理，审查确认全市罚没资格主体534个，确认持有行政执法证件人员10990人。推动乡镇综合执法领域规范执法，开展乡镇和街道综合执法领域突出问题整改和基层权责下放“甩锅”“一放了之”专项整治，督导解决乡镇和街道综合执法领域突出问题。强化行政执法监督，组织各地各部门对2023年以来行政处罚案卷开展全面评查，评查发现问题以“一案一清单”形式反馈给执法单位整改。深入开展行政执法领域突出问题专项整治，建立行政执法监督与纪检监察部门、12345、网信等部门常态化交流、投诉工单实时推送机制，建立审执复执联动机制，紧盯问题整改，实现全环节管理。

持续优化法治化营商环境

结合省市优化营商环境工作要求，立足工作实际，出台《进一步提升法治化营商环境建设水平工作措施》，从立法保障、规范行政执法、法律服务保障、普法宣传等方面提出22条具体工作举措，督导推动落实，进一步提升法治化营商环境水平。严格规范涉企执法行为，开展全市涉及不平等对待企业政府规章、行政规范性文件和相关政策文件清理。开展涉企行政执法领域突出问题专项整治，围绕整治“逐利执法、扰企执法、随意执法、一刀切执法、粗暴执法、不廉洁执法”等六方面问题，采取组织培训考核、开展案卷评查、落实三项制度、清理执法事项等九项举措，认真查处整改问题。加大法律服务力度，巩固深化“服务实体经济 律企携手同行”工作，举办涉企法律讲堂、开展普法宣传等活动291场次，开展“法治体检”330次，提出意见建议491条。
五、全力维护社会大局稳定

充分发挥人民调解在预防化解矛盾纠纷中的基础性作用。创新发展新时代“枫桥经验”，扎实开展“化解矛盾风险，维护社会稳定”专项治理行动和“高质量调解年”专项活动，积极排查消除风险隐患。完善多元化解联动机制，加强诉调、访调、警调对接，不断提升调解知晓率和首选率，全市8名人民调解员获得省级“金牌调解员”称号。充分发挥行政复议化解行政争议主渠道作用。认真学习宣传贯彻新修订的行政复议法，严格依法开展行政复议工作。全市行政复议机构共受理行政复议案件1012件，同比增长115.35%，行政复议首选率71.84%，同比提高25.95%。不断强化特殊人员教育管控。扎实开展“社区矫正质量提升行动”“百日攻坚行动”，深化“精准矫正”体系建设，充分发挥矫正小组作用，未发生脱管漏管情况，全市社矫对象和安置帮教人员实现“零再犯罪”。市戒毒所落实清单化管理，加强智慧戒毒和教育矫治，持续保持安全稳定良好态势。坚持法治为民，普法针对性实效性不断提升。推动落实“谁执法谁普法”普法责任制。每月印发普法责任清单，实行清单管理、跟踪提示、督促指导、评估反馈，压实普法宣传教育责任。强化普法宣传，在人民日报、河北法治报等报刊媒体刊登普法类文章信息550余篇，开展普法宣传359场次，创新开展“律师说法”，“互联网+”普法创新模式，“法治承德”微信影响力居全省司法行政系统首位。开展“1名村（居）法律顾问+N名法律明白人”行动，组织全市律师担任村居法律顾问，入村居15217次同比增长206.3%，完成2.5万余名“法律明白人”法治培训，累计打造国家级民主法治示范村18个、省级161个，普法工作实现从“大水漫灌”向“精准滴灌”转变。

同时，我们也清醒认识到，工作中还存在一些差距和不足，比如：行政执法协调监督作用还需要进一步发力，行政复议化解行政争议主渠道作用还需进一步发挥，法治氛围还需要进一步浓厚等。针对上述问题，2025年，市司法局将重点做好以下工作：

一是全面推进法治建设。扎实履行法治建设议事机构职责，加强统筹、协调、督导、检查，积极稳妥推进法治领域改革，推动市委、市政府法治建设决策部署落地落实。

二是全面提升依法行政水平。健全行政执法监督机制，加强行政裁量权基准动态管理、备案审查和监督检查，坚决整治任性执法、选择性执法、“一刀切”执法。组织开展全市行政执法人员集中培训，完成全市行政执法队伍全员轮训。

三是持续优化法治化营商环境。推动优化法治化营商环境22条工作举措落地落实，进一步规范涉企行政检查、行政收费和行政处罚行为，提升文明执法利企水平。不断提升公共法律服务水平，进一步优化法律服务实体、热线、网络平台工作，充分发挥公共法律服务站、12348公共法律服务热线作用，压实村居法律顾问职责，增强服务针对性，满足群众法律需求。

四是全力维护社会和谐稳定。坚持和发展新时代“枫桥经验”，加强调解业务培训，推进调解组织建设，进一步完善人民调解、行政调解、司法调解“三调联动”机制，深化以人民调解为基础的大调解工作格局，筑牢维护社会稳定的第一道防线。加强行政复议规范化建设，充分发挥行政复议化解行政争议主渠道作用。加强隔离戒毒人员、社区矫正对象和安置帮教人员教育管控帮扶，提升教育矫治水平，有效预防和减少重新犯罪。



