承德市机关事务管理局

“学讲话、担使命、聚合力、做贡献”

学习研讨实践活动的实施方案
为进一步全面贯彻落实习近平总书记视察承德重要讲话指示精神，全力开创建设高质量发展的“生态强市、魅力承德”新局面，结合党史学习教育，经局党组研究决定，在全局开展 “学讲话、担使命、聚合力、做贡献”主题学习研讨实践活动，现制定如下实施方案。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记视察承德重要讲话指示精神，坚持把完整准确全面学习贯彻习近平总书记视察承德重要讲话指示精神与贯彻落实习近平总书记“七一”重要讲话精神贯通起来，与开展党史学习教育贯通起来，与推进“三重四创五优化”和“三基”建设年活动贯通起来，与落实市第十五次党代会和市委十五届二次全会精神贯通起来，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，为推动机关事务管理工作再上新台阶凝聚力量，为建设高质量发展的“生态强市、魅力承德”作出贡献。

二、主要目标

习近平总书记视察承德重要讲话指示精神，高屋建瓴、总揽全局，思想深邃、内涵丰富，具有重大政治意义、时代意义、现实意义和指导意义，是我市推进高质量发展的根本遵循。牢记习近平总书记对承德高质量发展的谆谆嘱托，是承德广大党员干部群众的使命担当，是承德发展的重大历史机遇，是激励全市上下勇往直前、拼搏奋进的强大动力。全局党员干部群众要学习好、贯彻好、落实好习近平总书记视察承德重要讲话指示精神，进一步激发干事创业、改革创新的工作热情，进一步提升优质高效、事争一流的工作标准，进一步锤炼认真较真、扎实踏实的工作作风，扎实开展“学讲话、担使命、聚合力、做贡献”主题学习研讨实践活动，扎实推动机关事务管理工作高质量发展，以新的更大的成效感恩总书记、感谢党中央。

三、重点工作
(一)深入开展学习。全局党员干部要认真学习习近平总书记视察承德重要讲话指示精神、市第十五次党代会和市委十五届二次全会精神，各党支部和党员干部要原原本本学、集中研讨学、联系实际学，通过阅读报纸、观看视频、集中宣讲等形式多样的学习活动，做到系统把握、准确理解、融会贯通，形成浓厚的学习氛围。坚持把学习贯彻习近平总书记视察承德重要讲话指示精神与党史学习教育和“四史”宣传教育结合起来，持续深入学习习近平总书记“七一”重要讲话精神，大力弘扬塞罕坝精神，持续深入开展党史、国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育，全面系统悟思想。各党支部至少开展1-2次不同范围的学习活动，每名党员要记好专题笔记，撰写一篇心得体会。

(二)广泛交流研讨。结合实际，开展交流研讨。处级以上干部要带头紧密结合分管领域谈体会、查不足、谋举措、促落实，努力做到相互启发、共同提高，为推动机关事务管理工作高质量发展提供智力支持。具体工作人员要结合个人岗位职责、履职尽责情况，查找自身存在问题，对单位对支部提出合理化意见建议。通过交流研讨，凝聚思想共识，更新观念理念，提振精神动力，将学习研讨结果转化为推动承德发展的强大正能量。每名党员干部都要有一份书面交流研讨材料。

(三)深入实地实践。充分发挥我市红色资源作用，开展各类红色主题实地研学活动，不断把学习研讨引向深入。要充分利用塞罕坝机械林场、董存瑞烈士陵园、热河革命烈士纪念馆等5条党史学习教育主题研学线路，“生态承德”“全面小康”等11条“四史”宣传教育主题研学线路，习近平总书记视察线路等，组织党员干部实地开展入党宣誓、主题党课、专题宣讲等活动。要利用重要时间节点，挖掘红色资源，广泛开展学习习近平总书记视察承德重要讲话指示精神，讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事等宣讲活动。

(四)扎实推动工作。全面贯彻落实习近平总书记视察承德重要讲话指示精神，围绕大力弘扬塞罕坝精神、完整准确全面贯彻新发展理念、积极推进机关事务各项服务管理工作，各科室要结合工作实际和业务职能，统一思想行动，强化责任担当。坚持以人民为中心的发展思想，把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为发展的出发点和落脚点，扎实推进“我为群众办实事”实践活动，让人民群众有更多、更直接、更实在的获得感、幸福感、安全感。

四、有关要求

(一)提高政治站位。各党支部要把开展“学讲话、担使命、聚合力、做贡献”主题学习研讨实践活动作为一项重要政治任务，作为贯彻落实习近平总书记视察承德重要讲话指示精神、市委全会精神、推动机关事务管理工作高质量发展的有效载体和重要抓手，党组书记亲自抓、负总责，一级抓一级，一级带一级，层层抓落实，确保学习研讨实践活动不走形式、不走过场。

(二)加强组织领导。学习研讨实践活动由局党史学习教育领导小组办公室（机关党委）具体负责，各党支部按要求抓好组织落实，要通过集中学习研讨、联系实践学习、扎实开展实践活动，做到把握精神实质，准确理解阐释，融会贯通落实，为推动全市高质量发展提供强大动力。

(三)营造浓厚氛围。要把学习研讨实践活动作为当前宣传报道的重点，充分利用食堂大屏幕、办公楼宇电视等信息平台，大力宣传开展活动的重要意义、总体要求和目标任务，全面展示学习研讨实践带来的新思路、新举措、新成效，形成全方位、多角度、立体化的报道态势，确保学习研讨实践活动强势开局、扎实推进、取得实效。

(四)强化监督指导。机关党委要切实加强对各党支部开展学习研讨实践活动的组织指导和督促检查，及时掌握进展情况，督促各项工作有效落实，对重视程度不高、组织推动不力、讨论效果不明显的支部，要限期整改到位，确保学习研讨实践活动在解放思想、推动工作、高质量发展中取得实际成效。
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